



不是“卷王”也不是“数竞王”

清华丘成桐计划为何相中他？

宝山12万中小学生拿到上海“最美作业本”
做作业心情都变好了

去年8月,当上海市曹杨第二中学高二男生孙宇轩填写“丘成桐数学科学领军人才培养计划”申请表时,并没有抱太大希望,更多的是想“见见世面”——相比各路“大神”,他全国高中数学联赛省级三等奖的荣誉,实在算不上突出。

丘成桐计划是清华大学于2021年启动的一个顶尖人才培养项目,由著名华裔数学家丘成桐领衔,每年在国内外选拔百名立志于从事数学研究的中学生进入清华大学求真书院就读,免中高考,开启本博衔接求学之路。

令人惊喜的是,孙宇轩成功了!本周末,他将赴清华报到。老师们高兴的是,少年心中那份对数学不功利的热爱,被真正懂他的人,看见了。

网上“蹭”课
在无边课堂探索数学世界

从普陀区真如文英中心小学到上海师范大学附属第二实验学校,再到曹杨二中。简而言之,这是一个有着良好理科天赋,成绩优秀,但并不太“鸡”的公办娃。

小孙父母的专业和数学并不沾边,他上过小学奥数班,也在杯赛中拿过三等奖,但后来随着义务教育阶段各类竞赛取消也就不了了之。倒是书法和绘画的爱好坚持了多年。2021年中考,在已经推优录取的情况下,孙宇轩仍取得720分的绝对高分,数学距离满分只差了一点点。

证书不太多,竞赛不太“卷”,并不妨碍他对数学执着的热爱。

在高中,他同时参加了校内物理竞赛和数学竞赛训练,可能分配给物竞的时间还要略多一些,但更偏爱的,依旧是数学。说起数学,孙宇轩恨不得用最美好的语言来形容,滔滔不绝:“如果说物理是发现宇宙的奥妙,那数学就是‘神’一样的存在。就像柏拉图的精神世界,现实中虽然没有,但是能有惊人的应用。比如数论,虽然抽象,但现在网络安全的公钥体系也要依靠它……”

想了一想,小孙总结陈词,“数学很美,代表着人类心智的荣耀”。

他说,真正给他带来“心灵震撼”的,是那本《普林斯顿数学指南》,因为“展现了现代数学波澜壮阔的图景”。他坦言,自己不是爱刷题的人,他更“痴迷”的是利用各种碎片时间,获取新知。网络,成了他最好的老师。高等代数、数学分析、抽象代数、点集拓扑……大学数学的很多内容他都靠网络自学完成,除此之外,还“蹭”了麻省理工、耶鲁、斯坦福等世界顶尖大学的公开课。他是知乎等知识分享平台的常客,提出问题,也回答别人提问,以巩固所学。

孙宇轩说,如今年轻人的学习早已突破了传统形态。从小到大,遇到感兴趣的数学问题,他喜欢钻研,并落笔成文,比如“伪问题一般化解法”“n维超椭球体的测度”“折纸作圆的可行性分析”等。生活时常激发他的数学灵感,比如,遇到一块三角形空地,他会思索,如果用若干个等边小三角形瓷砖密铺,大三角形和小三角形的个数关系有何规律。

丘成桐计划,似乎正是为这样有天赋、热爱,又自律好学的少年准备的。根据清华大学求真书院官网公布的丘成桐计划招生办法,专业测试环节包括学科能力测试(包括数学一试和数学二试)、心理测试和面试。其中,数学一试包括中学数学全部内容以及微积分、线性代数、群与群作用的基本概念等大学数学内容。数学二试为“非固定形式的开放性内容”。孙宇轩回忆,二试时老师先上了2小时课,内容和前沿科学相关,然后现场测试,侧重对学习能力的考察。

孙宇轩说,面试时,除了要现场口答题思路外,教授还会和每个同学聊聊数学史。这难不倒孙宇轩。当被问及最喜欢的

数学家时,他脱口而出德国数学家彼得·舒尔茨的名字。

在告别曹二校园之际,孙宇轩为开学典礼准备了一份发言稿。其中一段,他忍不住用上了“专业术语”。“最自然的学习,就是在知识谱图上随机游走,以‘能量最低’为原则,并附加‘退火’过程,由此能较快速达到‘全局最优解’而非‘局部极值’。然后厚积而薄发,择一感兴趣方向不断深入,后高屋建瓴地总揽全局补齐短板,如此往复。”

搭建舞台
让更多少年因热爱而闪光

“你花了整整三年时间来备战高考,却只留十余天在琳琅满目的学校专业中选择,对未来四年乃至后续人生下一个决断。这并不合理。我希望大家在空余时间去多了解些大学专业。”

这是孙宇轩给同学们的另一条建议。曹杨二中高二年级组长侯琼玮觉得,很在理。能在高中时期就明晰志向并不容易。为了支持他“冲一冲”,教研组里的青年教师还请来自己大学数学系同学当“外援”,帮助小孙攻克依靠网络解不出的难题;曹杨二中设立了强基书院,为学有余力的同学提供额外课程,上学期,小孙提出暂时退出强基书院的申请,侧重冲刺丘成桐计划,老师也同意了。为了锻炼他的能力,老师们甚至放手让他给强基书院的同学们出练习卷。只可惜被同学们无情“吐槽”,“出得太难啦”!

曹杨二中校长周飞表示,清华的录取通知很珍贵,但更珍贵的,是少年因热爱而闪光的内心。学校所做的应该是尊重每个学生不同的热爱,并为他们提供不同的舞台。

去年12月为了备战全国中小学生艺术展演,学校合唱团成员下午的课缺了不少,任课老师除了允许部分科目作业缓交,更见缝插针为他们答疑补课。男高声部声部长段智译需要帮助同学们去排练,去校音准,时常一个人身兼数职。一次次的舞台经历,让他也在歌声中收获了满满的成就感。

在上海市第十七届运动会上,陈佳乐获得了围棋比赛(青少年组)女子组第一名。小学时,她放弃了成为职业棋手的机会,选择在学业与下棋中寻找平衡。进入高中后,学习难度陡增,老师除了经常督促她多学多问外,还请了围棋老师成立围棋队,每周一中午开展训练,为这个围棋女孩提供了继续驰骋黑白世界的机会。

单论成绩,金哲轩平平无奇,但有了学生自管会的锻炼,他觉得自己进入高中后能力得到飞跃发展。每当他自管会工作影响学业时,老师会一起找问题并提出解决方案;每当他为方案而烦恼迷茫时,同学会一起伸出援手。他感叹,高中生涯一年多来,学会了做事的策略,提高了人际交往的能力。他感谢老师,并没有因为他不是“学霸”而向他关上社团活动的大门。如果从未尝试,他可能至今没有发现自己有那么大的潜力。

本报记者 陆梓华



上海市宝山实验学校的学生们拿到了新作业本
本报记者 刘敬摄

本报讯(记者 陆梓华)今天是宝山区12万中小学生返校的日子。孩子们惊喜地发现,他们可能拿到了一套上海“最美作业本”!封面上,有小人惬意地趴在大鸟身上做梦,有小动物们载歌载舞,有红裙女孩潜入海底自由畅泳,也有楼房伸出手臂让城市绿意葱茏……18幅荣获陈伯吹国际儿童文学奖的原创插画作品成了宝山区中小学生作业本封面图。

宝山区文旅局负责人介绍,这18本定制版作业本是宝山送给孩子们新学期礼物,涵盖了从1年级到9年级各学科作业本,包括大练习簿、小练习簿、语文练习簿、汉语拼音练习簿、周记簿、田字格写字簿、拼音田字格写字簿、小楷簿、作文簿、英语练习簿、数学练习簿、数学小方格簿、图画簿等不同用途的簿本。

陈伯吹国际儿童文学奖原创插画展以“国际性、原创性、经典、童趣”为核心理念,面向全球专业插画师以及爱阅读、爱绘画的少儿征集作品,作品覆盖全球30多个国家。为保证品质,登上作业本封面的插画是从历届的入展作品中优中选优挑选而出,再适配作业本原本的色系。最终18幅色彩斑斓、充满想象力的插画入选,希望能在孩子们的现实生活空间里形成浓郁的艺术氛围。

西班牙插画家奈斯·卡玛诺·库伦布莱

特的《黄鸟》“飞”上了印量达100多万册的大练习簿,封面鲜亮而灵动,这也是本次推出的系列作业本中印制数量最多的一本。

小楷簿的插画来自乌拉圭插画家丹尼·沙夫的《寻找幸福》,玫红色和姜黄色的明亮色块充盈着温暖而坚定的力量。相比之下,语文练习簿的色调要暗沉一些,法国插画家朱莉·伯纳德用一幅《幻想中的明天》启发孩童哲思。在插画师笔下,住在潟湖边上的村民正在清除海洋垃圾,为海洋治愈疾病,迎接未来。

最热闹的一幅画面来自拼音田字格写字簿,以红色为基调,一家人其乐融融围坐桌边吃腊八粥。作者陈涵羽凭借这幅《屋檐下的腊八粥》摘得2018年公众组三等奖。“不仅画面好看,而且我还想去专门研究腊八节的相关习俗!”今天上午,一拿到本子,宝山实验学校七年级的小汤同学就兴奋地说。

据悉,为让更多人了解陈伯吹国际儿童文学奖,看到这些原创插画作品,宝山区早在寒假期间就通过多个平台同步开展了“最美作业本”评选活动。开学伊始,区文旅局还将在历年获奖作品中精挑细选,把原创插画作品巡展以及“陈伯吹国际儿童文学奖作品阅读专架”搬进校园,并在全区各中小学有序推出系列名家讲座等活动,以阅读和美育拓展他们的视野、滋养心灵,助力孩子茁壮成长。

兔年黑板报
迎接新学期

昨天上午,金山区蒙山中学校邀请学生到校出开学首期黑板报,祝愿同学们新学期更上一层楼。
本报记者 陶磊
摄影报道